

护羽翼亦护农田，崇明检察为候鸟保护提供可行方案

□程竹松 王斯怡 记者 王平

位于上海崇明的东滩鸟类国家级自然保护区，每年过境、停留的鸟类总量达百万只次。2024年7月，东滩候鸟栖息地作为中国黄（渤）海候鸟栖息地的重要组成部分，被列入《世界遗产名录》。栖息地周边的农作物、水产因大量候鸟的迁徙造成减产，而野生鸟类则因农户拉起的防鸟网频繁伤亡。这一情况引起了上海市崇明区人民检察院（以下简称崇明区检察院）检察官关注。近日，经过公开听证，崇明区检察院向相关行政机关制发检察建议，推动各方共同解决人鸟矛盾。

近年来，随着鸟类种类和数量的不断增加，成群结队的候鸟在迁徙过程中将广泛分布的农田、果林、鱼（蟹、虾、鳖）塘当成“天然食堂”，其中就包括斑嘴鸭、白头鹤、白琵鹭等国家级保护鸟类，造成农户种植的水稻、水果、蔬菜、养殖的水产等持续减产。为了防止鸟类吃掉农作物、鱼蟹，农户在没有统

一标准规制的情况下，自行在农田、养殖水域上架设了防护网线。随着崇明东滩候鸟栖息地成功列入《世界遗产名录》，人鸟矛盾日益尖锐，如何平衡生态保护与民生利益，成为亟待解决的难题。

“农业生产中使用防鸟网线对鸟类有什么危害？如何制定防鸟网线的生产标准和使用规范才能尽可能减轻对鸟类的伤害？”为了弄清楚这些专业问题，前不久，崇明区检察院在东滩鸟类自然保护区召开“崇明世界自然遗产地周边候鸟保护和雾网治理”专题研讨会，邀请复旦大学、华东师范大学等专家学者和市人大代表、东滩自然保护区工作人员、野鸟保护志愿者共同研讨。专家建议从标准制定、执法强化、法律修订三方面系统施策，破解防鸟网线监管碎片化问题，推动形成生产有标能参、执法有据必依、受损有法可偿的治理体系。

为服务崇明世界级生态岛建设，保护自然遗产，并践行全过程人民民主，3月28日，崇明区检察院召开案件听证会，院党

组书记、检察长潘春伟主持听证，5名市人大代表、高校教授、鸟类保护专家、市人民监督员作为听证员，就世界自然遗产地周边野生鸟类是否因防鸟网线受到伤害、相关行政机关有无监管职责和行政机关履职整改的计划方案三个主要问题，听取崇明区相关行政机关、河蟹养殖行业协会、农业生产主体、鸟类保护志愿者等多方主体的意见。会上，崇明区检察院副检察长谢惠介绍案件情况、讲解专家起草的防鸟网线标准规范后，各方主体围绕听证问题谈做法、说困难、提对策。

鸟类保护志愿者播放了在崇明区调查时拍摄的视频，显示防鸟网上面有鸟类尸体，线缠住了鸟，而且鸟被缠住的时间比较长。志愿者认为，农业生产中除了网线以外，还有很多防鸟的方法，而真正的防鸟网是不会伤害到鸟类的。

辖区街镇相关负责人表示，为了保护野生鸟类，村级网格员每周巡查5次，并培育了“鸟哨”非遗传承人典型。同时，对野鸟保护实行数字化监管，开发小



序，试点“数智治理积分制”，鼓励村民参与护鸟行动。

候鸟对农业生产的损害客观存在，但鸟类是自然生态系统的重要组成部分，对维护生态系统平衡和稳定发挥着十分重要的作用。候鸟迁徙跨越国界，保护候鸟、守护候鸟重要迁徙通道安全，不仅关乎生物多样性存续，也是履行《关于特别是作为水禽栖息地的国际重要湿地公约》等国际公约义务的要求。崇明区检察院经审查后认为，《上海市野生动物保护条例》规定，禁止以农林生产防护为名违法猎捕野生动物；候鸟栖息地多为

湿地，根据《中华人民共和国湿地保护法》的规定，在湿地范围内从事种植、水产养殖等利用活动，应当避免改变湿地的自然状况，并采取措施减轻对湿地生态功能的不利影响。

最高检公益诉讼检察厅副厅长邱景辉在观摩了听证会后表示，“这场听证会是缓解生物多样性保护和农业生产发展矛盾冲突这一世界难题的生动实践，有助于凝聚各方智慧和共识，推动落实相关法律和国际公约，采取法律、科技、行政、财政等综合措施，为找到最佳解决方案提供崇明思路。”

浦东塘桥：“三招联动”筑牢人口管理根基

□蒋晓丽

在城市持续发展的进程中，人口流动日益频繁。每逢返工潮、求职季，实有人口的流动量便会大幅攀升，给社区治理工作带来诸多难题与挑战。近日，浦东新区塘桥街道平安办快速响应，联合派出所等多部门协同发力，启动了为期一个月的实有人口信息采集专项行动。此次行动精准施策，凭借“党建领航、数字助力、服务暖心”三大有力举措联动推进，深度融入街道与社区自治共治的管理体系之中，全力以赴为居民营造安心、舒心的居住环境。

塘桥街道以实有人口和房屋租赁治理与服务中心为依

托，平安办牵头，公安、城管等部门紧密协作，构建起“防、堵、疏”常态化长效治理闭环，让实有人口信息采集工作扎实落地。采集队伍深入社区，聚焦出租房、类住宅、宾旅馆等重点区域，展开“拉网式”排查，对租客身份信息、居住详情等关键数据进行全面核查，精细绘制“人房关联”管理图谱。考虑到年轻租客“早出晚归”的作息特性，社区工作者主动延长服务时段，利用夜间及周末错峰上门走访。浦阳居民区因靠近两家三甲医院，交通、商业优势显著，吸引大量年轻白领租客聚居，这给白天的信息采集工作带来挑战。为此，人口社工提前通过小区微信群通知错峰采

集时间，利用工作日晚间7点至9点以及周末，挨家挨户上门登记，确保信息采集全覆盖，为后续的分级预警与动态监管筑牢坚实数据根基。

本次专项行动紧跟“智慧赋能、数字治理”潮流，充分挖掘“塘桥街道租赁房屋管理”小程序的潜力，使其成为数据汇聚的核心枢纽。实有人口和房屋租赁治理与服务中心借助小程序实时采集租住人员信息，依托平台内置的风险预警功能，将人口数据与消防隐患排查、群租整治等治理场景有机融合，打破部门间信息“孤岛”，推动治理决策从传统的“经验论”迈向精准的“数据驱动”模式，极大提升了管理效能与精

准度。

在严守安全底线的同时，塘桥街道专项行动处处彰显人文关怀。一方面，针对医院周边租房供需矛盾，通过采集分析数据精准洞察缺口，联合房屋租赁行业自治促进会，挖掘盘活存量房源，为新市民、青年人才提供租金亲民、品质可靠的租赁房源；另一方面，结合“社区服务圈”建设，整合文体娱乐、就业帮扶等多元资源，助力外来建设者融入社区大家庭。不仅如此，街道还前瞻布局，计划将采集数据与行业协会星级评定、企业信用公示机制挂钩，以数字化治理手段推动租赁市场规范前行，持续提升居住服务品质。

静安区检察院发布知识产权检察白皮书
护航营商环境

□记者 王平

4月21日，全国知识产权宣传周期间，静安区人民检察院举办知识产权检察白皮书新闻发布会暨检察开放日活动，中英双语发布《知识产权检察白皮书（2024）》及《“静智汇”护航法治化营商环境十条举措》。

据悉，2024年以来，静安区检察院共受理侵犯知识产权犯罪案件216件，受理案件数量居全市前列。从受理的这些知识产权案件来看，呈现出犯罪行为日趋网络化、犯罪环节链条化、犯罪手段较为隐蔽、犯罪领域有所蔓延等特点。

静安区检察院相关负责人表示，将依法加大对各类侵犯知识产权犯罪惩治力度，引入技术调查官、特邀检察官助理等特色制度机制，加强针对性讯问、专业化审计、穿透式审查，准确认定生产、销售各环节涉案金额、量刑情节等，做到罪责刑相适应。同时，精准开展知识产权民事监督。做实知识产权行政检察监督。稳妥规范开展知识产权公益诉讼。

发布会现场，静安区检察院还发布了《“静智汇”护航法治化营商环境十条举措》。

浦东临港“临聚”商业秘密保护联盟揭牌启航

□王畅

4月22日，上海市浦东新区人民检察院与中国（上海）自由贸易试验区临港新片区市场监督管理局携手打造的“临聚”商业秘密保护联盟正式揭牌成立。该联盟以“零距离服务”破题企业维权难题，以“凝聚力共建”构筑跨域协同保护网络，推动企业商业秘密保护，助力创新发展。

作为上海“五个中心”建设的核心承载区，临港新片区肩负自贸试验区提升战略、浦东综合

改革试点等国家使命，是培育新质生产力的前沿阵地。2024年，上海市人民检察院与中国（上海）自由贸易试验区临港新片区管理委员会签署《关于服务保障临港新片区法治化营商环境建设合作协议》，创新探索科创园区“法治副园长”制度，由市检察院检察长陈勇受聘担任临港新片区“法治副园长”。在市检察院的统筹安排下，浦东新区检察院依托知识产权综合研判基地进驻临港科技城、AI创新港园区，向企业提供风险防控、知识产权保护、法律咨询等一站

式特色检察服务。此次“临聚”商业秘密保护联盟的成立，是推动“法治副园长”实质化运作的又一举措，标志着“政府引导、行业自律、检察护航”的立体化保护格局全面形成。

活动现场，“临聚”商业秘密保护联盟正式揭牌。浦东新区检察院与临港新片区市场监督管理局向入盟企业代表颁发成员单位证书。联盟由临港新片区园区内企业自主集聚而成，由临港科技城、AI创新港两大园区开发公司牵头，吸纳首批15家涉人工智能、电子科技、

新能源等领域企业自愿加入组成“首发阵容”。浦东新区检察院进一步发挥知识产权综合研判基地平台功能，为“临聚”联盟企业构建“个案研商”“法律咨询”“法治宣传”等多形式的服务体系，以法治之力精准护航企业发展。浦东新区检察院党组成员、副检察长陈萍介绍：“‘临聚’寓意‘零距离’服务与‘凝聚力’共建。我们将以联盟为起点，携手打造商业秘密保护的‘临港样板’，为培育新质生产力、建设科技强国贡献检察力量。”